



嚴防核污重落實 密切監測保安全

日本最快今天啓動排放核污水，特區政府昨日刊憲更改食物安全命令，今天零時起禁止福島和鄰近10個都縣的水產進口，並加強對全部日本進口水產的核輻射檢測。相關禁令是為了保障市民健康着想，十分有必要，有關部門必須確保禁令不折不扣落實到位，在實施過程中及時堵塞漏洞，防止有人鑽空子、走水貨，把受污染食品帶入本港，損害市民健康。政府各部門應通力合作，做好海水和水產的長期監測，適時調整禁令的範圍和力度，切實保障食品安全。

政府刊憲更改食物安全命令，來自東京都、福島縣等10個都縣，今天起所有收穫、製造、加工或包裝的水產品、海鹽和海藻，均禁止輸入本港及在境內供應，任何人違反命令，可被判罰款10萬元及監禁12個月。

日本排放核污水影響深遠，市民對由日本進口的食品安全十分關注。日本排海的核污水，含有多達30餘種無法降解的放射性元素，危害難以估量。今年5月，日本政府就在福島附近海灣發現有魚類的輻射含量超出標準180倍，反映核污水排海的風險不容低估，加上該排海計劃長達30年，特區政府絕對有必要採取嚴格禁令，禁制相關水域及鄰近都縣的水產進口，以保障本港食品安全。現在除了10個都縣的水產被禁，其餘日本進口水產都需核輻射證書、來港都需要經過食安中心檢測核輻射水平，以確保安全。

要保證相關禁令得到全面落實，需要食衛局、環境生態局、海關、天文台等相關部門通

力合作，尤其要想方設法堵塞漏洞，以防有人鑽空子，包括要防範10個都縣的產品，魚目混珠經日本其他地方轉口到港。目前，本港市面上部分來自日本的水產標籤含糊，包裝上沒有標明來自哪個都縣，個人攜帶手信不受禁令規管，會否衍生有人藉機走水貨，如何查核有關貨物進入本港是自用還是出售，這些都是禁令執行過程中可能衍生的問題。禁令要得到切實執行，有關部門需要持續監察市場運作，找出問題、修補漏洞，完善執行細節，確保萬無一失。

相比本港，澳門的做法有所不同。澳門除水產品外，還禁止了10個都縣的鮮活食品及肉類製品。同時，澳門規管入境人士攜帶的食品進口，連手信都不例外。本港應該了解其他地方禁令的理據和執行細節，研究值得本港借鑒、改善之處。

根據清華大學的建模結果，福島核污水將在240天後，即明年4月底到達中國東部沿海，到2026年12月將蔓延至整個中國東部沿海海域。可見，日本排放核污水入海後患無窮。特區政府必須持續監察日本食品以及本港周邊空氣、水質的核輻射水平，及時提醒公眾，更要因應情況變化，及時調整應對措施。漁護署對魚類養殖區域的樣本檢測，會由每月一次加密至每日一次；天文台的環境輻射水平監測，則由每季一次加密至每月一次。這些措施有助政府掌握日本排放核污水的影響，有關部門要及時快速向市民提供最新資訊，作出權威解釋，保持社會穩定，避免市民接收不準確信息、產生不必要的恐慌。

商界配合政府 搞活夜市事半功倍

政府提出在短期內搞活夜市，消息指政府正與旗下有大型商場的發展商討論延長營業時間，讓商戶食肆多做生意，多間發展商都表示會積極配合。商界熟悉市場運作，較準確把握消費者喜好，是搞活夜市的重要持份者、受益者。商界各出其謀，集思廣益，政府加強統籌協調、完善交通配套，打造具有香港特色、文化商業元素兼備的夜市經濟，將事半功倍，可創造刺激消費、提升旅遊吸引力、振興經濟的多贏局面。

搞活夜市的討論備受關注，有意見認為，本港租金貴、成本高，夜市消費服務無競爭力，難以吸引消費者和遊客；有飲食界人士認為，疫情改變市民生活習慣，晚市客流稀疏，食肆、商場即使延長營業時間，未必能帶動人流、增加消費，延長營業時間意慾不大。其實，本港曾被譽為「不夜城」，相當長時間的夜市娛樂、飲食、購物活動暢旺，只要開發更多有特色和賣點的夜市消費產品和服務，夠新、夠潮、夠值，有足夠吸引力，相信可以喚起市民對夜市的興趣。

本港大型發展商擅長促銷，利用商場舉辦夜市有豐富經驗。為響應政府搞活夜市的提議，多間發展商表示積極考慮延長商場部分日子的營業時間，更會派發現金購物券或美食換領券，提供商戶優惠，以及舉辦國際搖滾節、啤酒節、中秋活動等，以吸引客流、刺激消費。疫情初期，商界

響應政府呼籲市民接種疫苗，紛紛推出抽獎活動，其中「打針送樓」抽獎活動引起全港哄動，發揮鼓勵市民接種的效果。以往曾經流行大型商場和電視台合作，將受歡迎的電視節目移師到大型商場進行，或派出電視台藝員到商場與市民一起收看電視劇大結局，與現場觀眾同樂，成功吸引客流。搞活夜市，能在較短期內提振本港經濟，發展商、商場租戶亦是受惠者，更應積極主動參與，為搞活夜市貢獻商界的智慧和力量。

隨着生活質素、品味的提升，本港作為中西文化薈萃的國際都會，搞活夜市不能停留於飲食購物，還應注入多元化的文化元素，促進本港經濟的可持續發展。西九文化區計劃下月起容許在區內指定地點進行街頭表演，讓遊客可「日間看博物館、夜間看舞蹈戲劇」，帶動夜市氣氛。本港流行文化上世紀八九十年代發展蓬勃，是本港文化的重要品牌，凸顯本港融合中西文化和雅俗共賞的特色。如今搞活夜市，在西九文化區、維港兩岸海旁舉辦露天演唱會，在指定地點讓包括粵劇藝團、藝人在內的各種藝術從業者進行表演，拓展文化旅遊的發展空間，豐富本港夜市的内容，保持本港作為文化都會的獨特地位，值得大力支持。

推動本港夜經濟旺盛，交通配套必不可少。港鐵、巴士應積極配合，延長服務時間，以便市民、遊客對夜市乘興而來、盡興而歸，為搞活夜市注入源源動力。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

獨歌禁令案 律政司獲准上訴

法官指國安牽涉新法律領域 決定就大部分理據批出許可

特區政府律政司司長早前向高等法院申請禁制令，禁止在具違法意圖下傳播黑暴「獨歌」《願榮光歸香港》，但被高院原訟法庭拒絕。律政司再向原訟法庭申請可以向上訴法庭提出上訴的許可，質疑法院沒有考慮到批出禁制令有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為，屬法律上犯錯，又強調法庭應把國家安全事宜及行政長官決定給予凌駕性比重，要求推翻拒批禁制令的決定，並請求上訴法庭考慮頒下臨時禁制令。法官陳健強昨日頒布書面判詞，認為基於國家安全的重要性及牽涉新的法律領域，決定就律政司提出的大部分理據批出上訴許可。

香港文匯報記者 葛婷



高等法院 資料圖片

處理是次上訴申請的為在原訟庭拒絕批出禁制令的法官陳健強。律政司公布的「草擬上訴理由書」共提出七項上訴理據，包括維護國家安全至關重要，法庭應切實有效防範、制止和懲治相關危害國家安全的行為和活動，而行政長官發出證明書指申請禁制的事項涉及國家安全，對法庭有約束力，而法院在拒絕發出臨時禁制令時沒有就此點給予凌駕性的比重，而錯誤使用不涉及國家案件的相稱性測試，屬法律上犯錯。

律政司力陳特首證明書應佔凌駕性比重

陳官在昨日的判詞中表示，律政司提出的上訴理據幾乎挑戰原訟庭所有決定，明顯是想重寫大部分論點，但由於案件涉及至關重要的國家安全，有關國家安全的法律問題亦是一個嶄新領域，因此傾向批准所有關於法律觀點的理據。但他提醒，是否批出禁制令是法庭行使酌量權的問題，而律政司需滿足更高門檻，才可說服上訴庭去推翻下級法院的決定。

陳官表示，原訟庭雖已裁定禁制令所涉的四項非法行為均屬危害國家安全的刑事犯罪行為，但律政司首次提出

法庭判斷禁制令沒有真正功用時，必須考慮行政長官的證明書，及對行政長官的意見給予最大比重。對禁制令的必要性及有效性評估，律政司亦力陳行政長官的證明書應佔凌駕性比重，可確證禁制令的有效性。陳官接納上述上訴理由均屬法律問題，就此批准上訴許可。

陳官續指，律政司指法院沒有考慮自己早在判詞列出的多個事項，以及錯誤裁定是次禁制令不能確證該首歌的歌詞「內容」屬違法，故不能有效命令網絡平台營運商把歌曲及影片下架。陳官表示，他與法庭之友對「內容」一詞理解相同，律政司在審訊時亦沒有提出其詮釋屬錯誤，但由於申請禁制令的重點明顯是希望法庭命令網絡平台營運商把該首歌曲及影片下架，故此就該項理據批出上訴許可。

對陳官早前裁定禁制令執行程序與香港國安法等刑法的檢控程序有衝突，而律政司則認為執行禁制令及刑事檢控沒有兼容性問題，也根本沒有衝突，陳官在判詞中表示，此點是與酌量權無關的法律議題，故此就該上訴理由批出許可。

最終，陳官就大部分理由批准律政司的上訴許可申請，交由上訴庭處理有關議題。

黑暴案逃犯認罪 稱潛藏517天如被軟禁

香港文匯報訊(記者 葛婷)

涉嫌2019年荃灣暴動案的青年馮清華，獲援團夥「升旗易得道」協助，與另外3人棄保潛逃半年，其間獲安排往美國駐港領事館尋求庇護未果，之後被安排轉藏身於酒店、住宅和工廈單位，而該團夥則借「助逃」搞「眾籌」斂財，聲稱助馮等人偷渡潛逃台灣，但眾人全數落網。

馮清華昨日在區域法院承認妨礙司法公正及暴動罪。辯方求情稱，被告誤信他人，以為可逃過法律制裁，但他在潛逃的517天中，過着不見天日的生活，如同被軟禁，被捕對他說無疑是一種解脫。

現年24歲的馮清華，案發時為職訓局學生，於早前承認「作出一項或一連串傾向並意圖妨礙司法公正的作為」罪及暴動罪。馮妨礙司法公正罪案情指，馮與同案另3名被告各涉暴動、非法集結和襲警等罪，獲法庭保釋期間，經YouTube頻道「升旗易得道」的陳姓男子安排到美國駐港領事館尋求庇護，但被拒絕。其後，在同案被告葉豪的協助下，4人匿藏於荃灣一間酒店及3個住宅和工廈單位，葉負責照顧其起居飲食。4人因缺席聆訊被法庭發出逮捕令。

爆「升旗易得道」助逃

案情指，「升旗易得道」有關人等承諾將他們非法運出香港，又為他們製作多段錄像，內容包括感謝頻頻協助以籌集資金。他們後來付款給名叫「@Rico」的人，對方負責提供船隻將4人偷運出香港。

2022年7月13日，各人離開昇柏山單位，乘的士到北潭涌打算乘船逃往台灣。警方到場拘捕各人，在馮清華背包內搜出約一萬元新台幣、4張電話卡、頭燈、哨子、3



馮清華當日被拘捕帶署。資料圖片

本地圖、個人衣物及用品、「Switch」遊戲機、鋸刀、打火機及指甲鉗等。

馮在警誠錄影會下面承認，葉豪受「升旗易得道」聘請，負責各被告的起居飲食，而該頻道利用各被告身份及處境，發起籌款及作其他目的，亦曾提供金錢支付他們匿藏期間的開支。

馮清華亦承認於2019年10月1日在荃灣海墘街參與暴動。案情指，2019年10月1日，約200名蒙面人在荃灣海墘街堵路利用汽車、水馬、沙包等設置路障，有人向警方投擲汽油彈及磚頭，亦有人手持自製盾牌。雙方防線不斷後退又再推進，最後警方進行驅散，案發時穿黑衫的被告被制服，被搜出防毒面具、手袖、手套、黑色帽、對講機等。

稱再次被捕是解脫

辯方昨日求情稱，被告在517天藏匿日子裏，過着偷偷摸摸、不見天日的生活，承受巨大壓力及代價，生活「完全不好受」。被告再次被捕後，對他說無疑是一種解脫。法官問辯方是否意指被告等同被軟禁，辯方表示同意。被告將於9月11日判刑。

首半年虐兒案升近三成 七成半案熟人所為

香港文匯報訊(記者 蕭景源)大眾保護兒童意識提高，更加積極舉報虐兒。香港警方今年上半年共錄得716宗虐兒個案，較去年同期554宗增加29.2%，其中約七成半犯案者是熟人。警方預計「強制舉報虐待兒童草案」通過後，相關舉報個案將大幅增加，故計劃年底前在各總區虐兒組增加三成至四成人手，應對未來可預視的挑戰，同時持續檢討和優化處理虐兒個案的程序，提升調查及檢控效率。

兒童網上交友增被性侵風險

在今年上半年716宗虐兒案中，包括359宗涉及受害兒童人身及357宗侵害兒童性罪行，前者比去年同期增加25.5%，後者亦增加33.2%。在359宗侵害兒童人身個案中，有294宗(81.9%)涉及虐待及忽略，包括體罰、疏忽照顧和獨留子女在家等；近七成半犯案者是家庭成員，部分是父母因學業及行為管教問題施行體罰，亦有部分因為伴侶不和而遷怒子女。

侵害兒童性罪行案，逾七成半為熟人所為，包括同學、情侶、親友等，其中有近七成性罪行屬非禮案件。警方分析指，主要因為疫情後恢復正常社交活動，兒童增加與其他人接觸機會。

刑事支援科高級警司江永祥昨日表示，部分父母未必蓄意傷害子女，但用錯管教方法或情緒失控發洩在子女身上，呼籲家長及照顧者多加留意自己的身心狀態，必要時找人傾訴，或尋求社福機構協助。

他指出，兒童性罪行案件多與網上活動有關。施虐者通常在社交平台、遊戲及交友程式認識兒童，再迎合兒童喜好打開話題，或嘘寒問暖以建立友好關係；甚至有施虐者與兒童以情侶相稱，哄騙當事人傳送裸照或私密影像，再約見兒童進行性侵犯，並偷拍私密影像作威脅。

有個案顯示，一名13歲男童在社交媒體認識26歲男子後發展成情侶，向對方分享自己的裸照及影片，隨後被騙至對方寓所性侵犯。家人及後發現兩人的網上

對話，與學校商討後報案求助，男童最後轉介至社會福利署跟進。

另有一名12歲女童被18歲男網友要脅，要求見面作進一步發展，否則會去學校找她麻煩，女童擔心有危險，將事件告知兩個朋友並報警，成功避免悲劇發生。

警將增人手加強蒐證檢控

為打擊虐兒個案，警方今年年底前會在各總區虐兒組中增加一位警長和3位警員編制，及與律政司成立「保護易受傷害證人及兒童專責小組」，聯同社會福利署加強蒐證、檢控及相關福利跟進，將嚴重及備受關注的案件盡早轉介給律政司，讓檢控官和小組成員在調查初期已有首階段證據溝通，以提升調查效率。

家庭衝突及性暴力政策組總督察區佩珊介紹，警方今年6月起舉辦第三屆「童行·同心」保護兒童



刑事支援科高級警司江永祥(中)表示，警方上半年錄得716宗虐兒個案，當中約七成半犯案者是熟人所為。

計劃，與兒童事務委員會、社會福利署及公益金及其他合作夥伴再度推出一系列活動，鼓勵大人和小朋友一起參加，希望為兒童提供健康和環境成長，以及幫助照顧者紓緩壓力，減低虐兒幾率。